
Verbale seduta del 22 Novembre 2023

COMMISSIONE CONSILIARE n. 3:

Attività culturali; Pubblica istruzione e Formazione professionale, Semplificazione,  

Trasparenza, Sport e Tempo Libero; Politiche giovanili, Sanità, Servizi Sociali, Terzo Settore e  

associazionismo, Pari Opportunità, Assistenza e Politiche abitative, Gemellaggi, Processi  

Partecipativi ed informazione, quartieri e frazioni. 

Riunione del 22 novembre  2023, ore 18,30

COMPONENTI PRESENZE

FEDERICA BUSANI

Maggioranza
X

MARCO TEDESCHI

Maggioranza
x

OMAR SPELGATTI

Maggioranza
Delega toscani

CARLO TOSCANI

Maggioranza
x

LUCA POLLASTRI

Minoranza
Delega Parri

SAMANTHA PARRI

Minoranza
x

GIUSEPPE COMERCI

Minoranza
Entra durante l'illustrazione del punto 3

Oggi,  22  Novembre  2023, alle  ore  18,30  ognuno  presso  il  proprio  domicilio/residenza  in 

videoconferenza,  sulla  base  della  convocazione  del   21  Novembre  2023  del  Presidente  della 

Commissione consiliare n. 3, Carlo Toscani, si è riunita la Commissione consiliare sopra citata.



Presiede la Commissione il Presidente Carlo Toscani. 

  

Sono  Assenti  Consigliere  Omar  Spelgatti  che  delega  il  Consigliere  Carlo  Toscani   con  prot. 

n.63885/2023 e il consigliere Luca Pollastri che delega la Consigliera Samantha Parri con prot. n. 

64187/2023. 

Partecipano inoltre,  l'assessore all'Istruzione Stefano Boselli e l'assessore alla Cultura Maria Pia 

Bariggi

Partecipa alla seduta di Dirigente dei Servizi  Amministrativi dott. Filippo BOTTI .

PUNTI ALL'ORIDNE DEL GIORNO: 

1)  RAZIONALIZZAZIONE  DEL  SERVIZIO  DI  TRASPORTO  SCOLASTICO. 
APPROVAZIONE  DELLA  CONVENZIONE  CON  IL  COMUNE  DI  SALSOMAGGIORE 
TERME. ANNI SCOLASTICI 2023/2024, 2024/2025 E 2025/2026. (Relatore Assessore Boselli).

2)  CONVENZIONE  TRA  IL  COMUNE  DI  FIDENZA  E  L’ASSOCIAZIONE  NAZIONALE 
PARTIGIANI  D'ITALIA,  SEZIONE  DI  FIDENZA,  PER  LA  VALORIZZAZIONE  DEL 
PATRIMONIO IDEALE DELLA RESISTENZA AL NAZIFASCISMO .  ANNUALITA'  2024- 
2028. (Relatore Assessore Bariggi).

3) CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI FIDENZA E L'ASSOCIAZIONE EUROPEA DELLE 
VIE FRANCIGENE. ANNUALITA' 2024-2028. (Relatore Assessore Bariggi).

4)  APPROVAZIONE  SCHEMA  DI  CONVENZIONE  DI  DURATA  TRIENNALE  2023-2025 
TRA GLI ENTI TERRITORIALI DELLA PROVINCIA DI PARMA PER LA GESTIONE DEL 
SISTEMA BIBLIOTECARIO PARMENSE. (Relatore Assessore Bariggi).

5) Varie ed eventuali 

La Riunione inizia alle ore 18,45 circa,  in presenza del numero legale, il Presidente Carlo Toscani 
apre la seduta passando la parola all'ass. Boselli che illustra le deliberazione in esame. 



1)  RAZIONALIZZAZIONE  DEL  SERVIZIO  DI  TRASPORTO  SCOLASTICO. 
APPROVAZIONE DELLA CONVENZIONE CON IL COMUNE DI SALSOMAGGIORE 
TERME.  ANNI  SCOLASTICI  2023/2024,  2024/2025  E  2025/2026.  (Relatore  Assessore 
Boselli).

PREMESSO CHE il trasporto scolastico appartiene al novero dei servizi che gli enti locali sono 
chiamati ad espletare per garantire il diritto all'istruzione di cui all'art. 34 della Costituzione e il 
diritto allo studio e all'apprendimento per tutta la vita di cui alla Legge Regionale Emilia-Romagna 
8 agosto 2001, n. 26 “Diritto allo studio e all’apprendimento per tutta la vita. Abrogazione della 
L.R. 25 maggio 1999, n. 10”ss.mm.ii; 
RILEVATO CHE l’art. 2 della L. R. n. 26/2001 “Diritto allo studio e all’apprendimento per tutta 
la vita. Abrogazione della L.R. 25 maggio 1999, n. 10 prevede la promozione e la qualificazione di 
azioni che favoriscano e sostengano gli interventi per il diritto allo studio in favore degli alunni 
delle scuole appartenenti al sistema nazionale di istruzione e delle agenzie formative, nel rispetto 
delle autonomie e delle identità pedagogiche, didattiche e culturali, della libertà di insegnamento e 
della libertà di scelta educativa delle famiglie;
CONSIDERATA  la  necessità  di  consentire  l’utilizzo  degli  scuolabus  agli  alunni  residenti  in 
Comuni diversi da quelli in cui ha sede la scuola frequentata, garantendo così agli stessi il servizio 
di trasporto scolastico;
ESAMINATO lo schema di convenzione allegato alla delibera in esame;  
Si propone di DI APPROVARE, per i motivi di cui in premessa, lo schema di convenzione (All. 
A) tra il Comune di Fidenza e il Comune di Salsomaggiore Terme per la razionalizzazione del 
trasporto  scolastico,  al  fine  di  consentire  l’utilizzo  degli  scuolabus  ed  assicurare  il  servizio  di 
trasporto  scolastico  agli  alunni  residenti  in  Comuni  diversi  da  quelli  in  cui  ha  sede  la  scuola 
frequentata, garantendo così agli stessi il diritto allo studio e all’istruzione; 

Interventi : nessuno

Votazione : 
Favorevoli: Consigliere Toscani, Spelgatti con delega a Toscani, Consigliere Marco Tedeschi, Parri, 
Pollastri con delega a Parri, Busani 
Astenuti: nessuno
Contrari: nessuno

2)CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI FIDENZA E L’ASSOCIAZIONE NAZIONALE 
PARTIGIANI  D'ITALIA,  SEZIONE  DI  FIDENZA,  PER  LA  VALORIZZAZIONE  DEL 
PATRIMONIO  IDEALE  DELLA  RESISTENZA  AL  NAZIFASCISMO  .  ANNUALITA' 
2024- 2028. (Relatore Assessore Bariggi).

L'assessore Bariggi illustra la delibera:

Premesso che lo Statuto del Comune di Fidenza, indica tra gli scopi statutari relativi a promuovere 
la  piena  attuazione  dei  principi  e  dei  valori  affermati  nella  Costituzione  della  Repubblica; 
promuovere ogni iniziativa culturale e di ricerca, di educazione, di cooperazione e di informazione 



diretta  al  ripudio  della  guerra  come  mezzo  di  risoluzione  delle  controversie  internazionali  ed 
assumere iniziative dirette a favorire quelle istituzioni culturali e scolastiche, associazioni, gruppi di 
volontariato e di cooperazione che tendano a fare del Comune una terra di pace; tutelare la dignità e 
della  persona umana,  assicurando le  più  ampie  libertà  politiche,  ripudiando  in  particolare  ogni 
discriminazione per ragioni di religione, razza, opinione politica e censo, garantendo l'integrazione 
sociale e la convivenza civile basata sulla tolleranza (Art. 2, comma 3, lettera b);sviluppare forme di 
collaborazione con enti,  istituzioni ed associazioni, promuovere iniziative di incontro e scambio, 
attuare ed agevolare iniziative tese a valorizzare le specificità storico-culturali e tradizioni della città 
(Art. 2, comma 3, lettera p);
CONSIDERATO che il Comune di Fidenza e l'Associazione Nazionale Partigiani d'Italia, Sezione 
di Fidenza, dal 2016 hanno intrapreso una collaborazione volta a valorizzare il patrimonio ideale 
della Resistenza al nazifascismo, stipulando, a tal fine, dapprima, un protocollo operativo di durata 
triennale (2016-2018), approvato con deliberazione di Giunta Comunale  n. 196 del  28 settembre 
2016 e,  successivamente,  una Convenzione,  di  durata  quinquennale (2019-2023),  approvata con 
deliberazione del Consiglio Comunale n. 75 del 28 novembre 2019;
Con la presente deliberazione si propone di approvare ”la Convenzione tra il Comune di Fidenza e 
l'Associazione  Nazionale  Partigiani  d'Italia,  Sezione  di  Fidenza,  per  la  valorizzazione  del 
patrimonio ideale della Resistenza al nazifascismo per il quinquennio 2024/2028; 
la  suddetta  Convenzione  prevede  un  contributo  economico  a  favore  dell'Associazione  pari  a 
complessivi € 15.000,00, vale a dire € 3.000,00 l'anno, subordinandone l'erogazione all'assunzione 
dell'obbligazione  di  presentare  al  Comune,  al  termine  di  ogni  anno,  il  rendiconto  operativo  e 
finanziario delle attività svolte nell'esercizio di riferimento.

Interventi : consigliera Parri chiede se sia aumentato il contributo annuale.
Bariggi comunica che è aumentato
Botti precisa che è aumentato di 500 euro rispetto alla convenzione in scadenza.

Votazione:  
Favorevoli: Consigliere Toscani, Spelgatti con delega a Toscani, Consigliere Marco Tedeschi, Parri, 
Pollastri con delega a Parri, Busani 
Astenuti: nessuno
Contrari: nessuno

3)CONVENZIONE  TRA  IL  COMUNE  DI  FIDENZA  E  L'ASSOCIAZIONE  EUROPEA 
DELLE VIE FRANCIGENE. ANNUALITA' 2024-2028. (Relatore Assessore Bariggi).

L'assessore Bariggi illustra la delibera:

Premesso che che con delibera del Consiglio Comunale n. 2 del 19/01/2001, esecutiva, il Comune 
di  Fidenza  ha  aderito  all'Associazione  dei  Comuni  italiani  lungo  la  Via  Francigena,  dal  2006 
denominata  “Associazione  Europea  delle  Vie  Francigene”;  che  il  Comune  di  Fidenza  e 
l'Associazione  Europea  delle  Vie  Francigene  condividono  l'obiettivo  del  rilancio  della  Via 
Francigena (Grande Itinerario Culturale del Consiglio d'Europa) e della valorizzazione del percorso 
e si sostengono vicendevolmente nello svolgimento di attività ad esso correlate;



La presente deliberazione è volta a rinnovare alle stesse condizioni la Convenzione tra il Comune di 
Fidenza e l'Associazione Europea delle Vie Francigene per il quinquennio 2024/2028;
In particolare,  la convenzione prevede che il  comune garantisca all'associazione i locali  meglio 
identificati  in  convenzione  all'interno  di  Casa  Cremonini  al  fine  di  destinarli  a  sede  legale 
dell'associazione stessa.

Entra Il Consigliere Comerci.

Interventi : il consigliere Comerci chiede una rapida sintesi della delibera.
l'assessore Bariggi ripete i punti essenziali della stessa.

Il consigliere tedeschi non partecipa alla votazione. 

Votazione: 
Favorevoli: Consigliere Toscani, Spelgatti con delega a Toscani, Consigliere Marco Tedeschi, Parri, 
Pollastri con delega a Parri, Busani , Comerci 
Astenuti: nessuno
Contrari: nessuno

4) APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE DI DURATA TRIENNALE 2023-2025 
TRA GLI ENTI TERRITORIALI DELLA PROVINCIA DI PARMA PER LA GESTIONE 
DEL SISTEMA BIBLIOTECARIO PARMENSE. (Relatore Assessore Bariggi).

L'assessore Bariggi illustra la delibera:

 Premesso che il Ministero della Cultura, attraverso il proprio Istituto Centrale per il Catalogo Unico 
delle biblioteche italiane e per le informazioni bibliografiche (ICCU), con la cooperazione delle 
Regioni e dell’Università, gestisce e promuove, a partire dal primo protocollo d’intesa del 1984, 
successivamente ripetutamente aggiornato e ampliato, il Servizio Bibliotecario Nazionale (SBN), la 
rete delle  biblioteche italiane,  nata con l’obiettivo di superare la frammentazione delle  strutture 
bibliotecarie,  oggi  costituita  da  biblioteche  statali,  di  enti  locali,  universitarie,  scolastiche,  di 
accademie ed istituzioni pubbliche e private operanti in diversi settori disciplinari in tutta Italia;
DATO ATTO CHE il Comune di Fidenza adotterà con successivi provvedimenti gli atti di impegno 
relativi al versamento della quota di gestione a proprio carico, quantificata per il triennio in oggetto 
in € 3.900,00  come indicato nella tabella 2 allegata alla delibera in esame, che  trova disponibilità 
nelle  risorse  nelle  rispettive  sezioni  annuali  2023  -  2024  e  2025  del  bilancio  finanziario  di 
previsione 2023-2025 e relativo piano esecutivo di gestione, al titolo I 'Spese corrente', Missione 05 
“Tutela e valorizzazione dei beni e attività culturali”, programma 02 “Attività culturali e interventi 
diversinel settore culturale”, macroaggregato 04 “Trasferimenti correnti”cdc E1 “Biblioteca”;



Si propone, con la presente deliberazione, di approvare lo schema di convenzione tra il Comune di 
Parma e i Comuni della Provincia di Parma e contestualmente di di dare atto che la stipula della 
presente convenzione comporta per ciascun esercizio 2023-2024-2025 un costo di € 1.300,00. 

Interventi:nessuno

Votazione:  
Favorevoli: Consigliere Toscani, Spelgatti con delega a Toscani, Consigliere Marco Tedeschi, Parri, 
Pollastri con delega a Parri, Busani , Comerci 
Astenuti: nessuno
Contrari: nessuno

Il  verbalizzante

Filippo Botti                  Il Presidente della Commissione

                                                                           F.to Carlo Toscani


